

Dr. Wittman Tibor



Főiskolai és egyetemi tanári gyakorlatának bőséges tapasztalatait hasznosan kamatoztatta egyetemünkön, mindenekelőtt az egyetemi reform előkészítésében, megszervezésében és végrehajtásában. Kezdetben mint a Bölcsész-tudományi Kari Reformbizottság elnöke, majd az 1963/64-ik tanévben mint dékánhelyettes, 1964-67 között mint egyetemünk oktatási rektorhelyettese.

Wittman professzor nevelő, szervező és tudományos munkája jelentősen megemelte a szegedi Bölcsész-tudományi Kar szakmai tekintélyét. A Latin-Amerika-kutatók bevezetésével egy olyan új disztinktív jeggyel gazdagított karunkat, amely országosan egyedülálló, sőt nemzetközi viszonylatban is figyelemre méltó. E tény szervezeti megnyilvánulása képpen Wittman Tibor tanszéke 1967-ben felvette a Középkori Egyetemes Történelmi és Latin-Amerika Történelmi Tanszék nevet. Ami pedig a tanszéken végzett kutatómunkát illeti, a nemzetközi tudományos élet hamarosan kitüntető megtisztulásokkal reagált Wittman professzor kezdeményezésére: a bolíviai Tomas Frias Egyetem Potosi városában 1966-ban díszdoktorává fogadta, 1968-ban a bolíviai Sociedad Geográfica y de Historia tiszteletbeli tagjává választotta, 1971-ben pedig vezetőségébe kooptálta az európai latin-amerika kutatók szervezete, a Consejo Europeo de Investigaciones Sociales sobre America Latina. — Tagja volt ezenkívül a Bachten van Kupe flamand tudós társaságnak, 1971-ben pedig elnyerte a Comenius Emlékérmét a Csehszlovák Népköztársaságtól. Munkásságának hazai elismerését mutatja, hogy 1955-ben megkapta az Oktatásügyi Kiváló Dolgozója kitüntető érmet, 1972-ben pedig Munka Érdemrend ezüst fokozata kormánykitüntetésben részesült. Személyének tudományos és tudománypolitikai súlyát illusztrálják akadémia megbízásai is: a Szegedi Akadémiai Bizottság intézőbizottságának, az MTA Történetudományi Bizottságának és a Tudományos Minősítő Bizottság Történelemtudományi Szakbizottságának tagja volt. Részt vett az Acta Historica Academiae Scientiarum Hungaricae szerkesztésében.

Wittman Tibor az oktatással éppúgy végső elkötelezettséget vállalt, mint a tudományos munkával. Szenvedélyes és szuggesztív tanáregyéniség volt. A diákok megbűvölődtek tudásától, szellemétől, vonzódtak kollégiuma, szemináriumai, de követelményeitől, szigorú tartottak. Tartottak és megtanultak a könyveit. Respektálták és igyekeztek középiskolás — sokszor gyatra — nyelvtudásukat intencióhoz híven fejleszteni. A Wittman professzortól szerzett jó szigorlati jegynek különös értéke volt a diákság körében. És ezek a jegyek láthatatlan, de szilárd építőkövek a magyar köznevelésnek.

Wittman Tibor szegedi működése alatt több száz történész hallgató részesült közvetlenül, tanítványaként e kivételes tanáregyéniség képzésében. Tudását gazdagon szétosztotta közöttünk, betegségénél hatalmasabbnak ismerve el a kötelességteljesítés szavát. S a tanítványok bizonyos, hogy nem csupán a tőle kapott ismeretanyaggal fognak jól sáfárkodni. Ércnél maradandóbban vésődött tudatukba egy-egy gesztus, vagy Wittman professzor finom, halk választékos és gyors beszéde. Mint ahogy mindannyiunkban.

A föld magába fogadta őt, de emberi nagysága szellemi értékei meghódították az enyészetet.

dr. Hajdu Péter
egyetemi tanár

Dr. Móricz Béla



Tudtuk, hogy súlyos kór emészt, mégis mélyrehatóan megrendültünk amikor halálhírért vettük.

1913. január 17-én született Szegeden, munkás családból. Iskoláit hamar be kellett fejeznie, előbb kifizetőként dolgozott, majd szabó tanonc lett, mely szakmából segédlevelet szerzett. Szakmájában csak rövid ideig tudott dolgozni, mert nem volt munka. 1941-ig különböző munkahelyeken és munkakörökben dolgozott. Közben magánúton elvégezte a polgári iskolát, 1941-ben a szovjet frontra került, onnan 1943-ban jött haza, és 1944-ig a Stádium Rt.-nél dolgozott.

Az ő életében is a felszabadulás hozott lényeges változást, bár a munkásmozgalomban már 1930 óta mint SZDP tag vett részt. Mint az MTE aktív sportolója politikai felvilágosító munkát végzett az ifjúság között. Az illegális pártmunkába 1942-ben kapcsolódott be. A felszabadulás után politikai tevékenységét az MKP-ban folytatta, volt pártmunkás, üzemi dolgozó, BM alkalmazott. Közben leérettségizett. Utána a szegedi Somogyi Könyvtárhoz került, itt érte az ellenforradalom, és mint politikailag

megbízhatatlant állásából elbocsátották.

Az ellenforradalom leverése után 1957-ben a Szegedi Tudományegyetem Könyvtárában gyűmölcsöztethette könyvtárosi ismereteit, amelyet időközben könyvtárosi szakon szerzett. Elsők között állt a munkásorség tagjainak sorába és hat évig volt lelkes tagja. Csak súlyos betegsége miatt szerelt le. Munkája közben középiskolai tanári oklevelet bölcsészdoktori oklevelet szerzett.

Az Egyetemi Könyvtártól lett a Szakszervezeti Bizottság titkára, 1970. december 31-ig. Munkáját előjárói mindig elismerték: a Magyar-Szovjet Baráti Társaság Aranykoszorús jelvényvel jutalmazta. Majd a Szocialista Munkáért Érdemrem, és a Munka Érdemrend ezüst fokozatának tulajdonosa lett. 1965-ben Munkás-Érdeméremmel tüntették ki.

Egy munkásélet rövid rajza, amely mögött sok-sok küzdelem, harc és állhatatosság van. Dr. Móricz Béla évtizedeken át harcolt mint illegális kommunista, munkájával, képességével, hitének erkölcsi tisztaságával a Horthy-korszak elnyomó politikája, rendszere ellen. Élete akkor is, a felszabadulás után is hitvallás és tevév volt a humanitás mellett és egyben felhívás a harcra az emberiség egyetemes érdekeinek megvédéséért.

Szakszervezeti titkári hivatásban közel tudott kerülni mindazokhoz, akik Őt megértették. Ahol szükség volt az emberek becsületének, a jogos érdekeknek megvédésére ott szívvel-lélekkel tudott harcolni. Egyszeres gerincű, szívós akaratú igaz ember volt, aki élete tartalmának tekintette az elvekhez való hűségét mellett az emberekhez való ragaszkodást.

Ez vezette Őt abban, hogy dolgozóitársai mellett álljon bajukban, könnyeket tudjon törölni és felszárítani, együtt tudjon örüdeni az örömeikkel.

Úgy éreztük, hogy Dr. Móricz Béla mindannyiunk szívében tovább élni fog.

Grüber László
adjunktus

Szabó Lajos

Mélyen elszorodva álltunk körül június 27-én a sírgödör, mely szeretett, kedves munkatársunkat, Szabó Lajost fogadta magába. Vártuk, hogy hosszantartó betegsége után mielőbb visszatér közeink, de hiába vártunk erre. A sebészeti klinikák laboratóriumi szolgálatának legelősebb oszlopa dőtt ki távozásával. Ő volt az, akire mindig számítani lehetett, akinek a munka sohasem volt elvégezhetetlenül sok, aki sürgősség esetén is mindig a helyén volt és maga volt a megbízhatóság, a pontosság, a lelkiismeretesség.

Ma is szemem előtt van, amikor sok évvel ezelőtől először láttam télován megállni a klinika folyosóján, amikor az egyetem szolgálatába lépett. Alacsony munkakörben kezdett dolgozni, de szorgalma, ambíciója, tehetősége hamarosan a kvalifikált munkakör felé vitte és évről évre jobban kibontakozott rátermettsége, ügyszeretete, rendkívül megbízhatósága és számos más emberi tulajdonsága, amely pár év leforgása alatt nélkülözhetetlen és egyik legjobban megbecsült munkatársunkká tette.

A vele együtt dolgozóknak nemcsak munkatársa, hanem segítőtje, tanítója, nevelője, atyai barátja volt, akinek szeretetre méltó egyénisége kisugárzott egész környezetére, megteremtett

te maga körül az oly kívánatos kedvező munkahelyi légkört. Szabó Lajos barátunk csendes, békeúró, türelmes, halkszavú ember volt, de egyenes gerinccel állt meg bárki előtt, szerény volt és öntudatos is egyben. Ismerte a maga értékét, de elismerte a másokét is érdeme szerint becsülte az embereket. Jó ember is volt, aki szerette az embereket, nem véletlenül foglalkozott jóléti kérdésekkel a Szakszervezetben. Nem lehetett tőle olyant kérni, amit — ha méltányos volt — ne igyekezett volna teljesíteni és kérés nélkül is igyekezett segíteni a rászorulókon. Egyéniségében és magatartásában az egyéni belátás, emberség, jószívűség egybeolvadt a közösségi szellemmel, az elv az élő gyakorlattal. És mindez párosult a közvetlen kedvességgel, szeretettel, méltósággal, humorérzékkel, szóval sok olyan vonással, mely az embereket mások szemében kedvessé, vonzóvá és megbecsülté teszi. Harmónikus családi élete, emberi szeretetreméltósága, a munkában tanúsított kitartása és rendíthetetlen kiegyensúlyozottsága, közeleti tisztasága példaképpül szolgálhatott és különösen fájdalmasá teszi a búcsút: nagy úr marad utána váratlan és korai távozásával.

dr. Petri Gábor
egyetemi tanár

Új ösztöndíj rendszer

A KISZ Intézőbizottsága májusban vitatta meg, hogy miként érvényesülnek a hallgatókat érintő egyetemi szabályzatok. Különösen sokat foglalkozott az ösztöndíj-rendelettel. Így többek között megállapították, hogy az utóbbi időben az ösztöndíj keretét a felsőoktatási intézmények nem tudták kihatárolni. Nem, mert a szociális támogatást bizonyos kereseti kategóriákhoz kötötték, a szülők bére, fizetése pedig közben növekedett. S mint-hogy nem a reálbéreket vették számba megtörténhetett, hogy az arra rászorulókat sem segítették. Ezért módosították a rendeletet. A megváltozott bérezési keret-terhekhez igazodva ezúttal a hallgatókat öt helyett 6 kategóriába sorolják.

I.	600 Ft-ig
II.	601—900 Ft-ig
III.	901—1300 Ft-ig
IV.	1301—1800 Ft-ig
V.	1801—2500 Ft-ig
VI.	2500 felett

A rendszeres pénzbeli támogatás a következőképpen alakul: Az első kategóriába tartozók 400, a másodikban 300, a harmadikban 200 forint szociális támogatást kapnak havonta. Ezt megkapják, ha diákközhonban laknak, ha nem, ha családjuk a felsőoktatási intézmény székhelyén lakik, vagy sem. A negyedik kategóriában a havi 100 forint támogatáshoz viszont csak azok juthatnak, akik nem helybeliek.

A természetbeni juttatások esetében az első öt kategóriába tartozók, a kollégiumban kedvezményes ellátáshoz juthatnak. A hatodik kategóriában viszont meg kell téríteniük az önköltséget. Az első négy kategóriába tartozók közül azok, akik nem laknak diákközhonban, viszont a családjuk nem az egyetem székhelyén él, kedvezményes ebédet és vacsorát kaphatnak. A helyben lakók viszont az első négy kategóriában továbbra is csak kedvezményes ebédhez juthatnak a menzán.

Az általános tanulmányi ösztöndíj összegszerűen alig változott, csupán a 3,51—3,99 átlageredményt elérők csoportjában emelkedett a felső határ 200 forintról 250-re. Politikai változások tekinthető viszont, hogy az általános tanulmányi ösztöndíj-juttatás részletes feltételei, a felsőoktatási intézmény tanácsa, a KISZ bizottsággal egyetértésben határozza meg. Az egyetértési jog növeli a KISZ bizottságok hatáskörét és felelősségét is.

A módosított ösztöndíj-rendelet következtében érvényesíti azt az alapelvet, hogy aki tanulmányi ösztöndíjban részesül, az tandíjat nem fizet. Újdonság továbbá a tandíjfizetésben az is, hogy a hatodik kategóriában csak az tandíjmentes, akinek 4,5 tizednél jobb az átlageredménye.

Az ösztöndíjakkal a rendelet értelmében történő módosításról valamennyi intézményünkben részletesen tájékoztatni fogják a hallgatókat.

Kitüntetések

A Semmelweis ünnepségek alkalmából munkássága elismerésül **Érdemes Orvos** címmel tüntették ki **dr. Parkasinszky Teréz** tanársegédet, **Kiváló Gyógyszerész** kitüntetést kapott **dr. Fröhlich András** adjunktus, az **Egészségügy Kiváló Dolgozója** lett **Mocs Mária** osztályvezető ápolónő.

Dr. Waldmann József főiskolai docensnek a Csongrád megyei Művelődésügyi Módszertani Központ szakreferensének munkássága elismerésül augusztus 20-án alkalmából a **Kiváló Népművelő** kitüntetést adományozták.

Felhívás

A „Kiváló Együttműködés” kitüntető címet viselő **EGYETEMI SZINPAD** vezetősége tagfelvételt hirdet mindhárom szegedi felsőoktatási intézmény I., II., III. éves hallgatói számára. Mindenki jelentkezését örömmel fogadjuk.

Évadnyitó társulati ülésünket, amelyre az Egyetemi Szinpad valamennyi régi tagját szeretettel várjuk, és ahol az új tagok jelentkezését is fogadjuk, **szeptember 28-án, csütörtökön este 8 órakor tartjuk a József Attila Tudományegyetem KISZ-bizottságán** (Dugonics tér 12.).

KISZ vezetőképzők

Az egyetem és a főiskola KISZ-vezetői és tanév elején is megtartották hagyományos őszi vezetőképzőjüket. Az Újszegedi KISZ-táborban ez alkalommal Szeged minden felsőoktatási intézményének délelőttökönként közös programja volt. **Dr. Márta Ferenc**, a JATE rektora, a MSZMP KB oktatáspolitikai határozatáról tájékoztatót. A felsőoktatási intézmények KISZ-

szervezeteinek az 1972/73-as tanévi feladatairól **Barabás János**, a KISZ KB Egyetemi és Főiskolai Osztály vezetője tartott előadást. A vallás szerepe, hatása társadalmunkban címmel **dr. Horucz László** docens előadását hallhatták a vezetőképző résztvevők.

Délutánonként mind a két egyetem, mind a főiskola KISZ-vezetői találkoztak az intézmények állami- és pártvezetőivel, és megtárgyalták az elkövetkezendő tanév legfontosabb KISZ-feladatait.

Gólyafogadás

A Móra Ferenc kollégiumban a tanévkezdés előtti napon a Kollégiumi Bizottság tagjai 64 bölcsész és 7 jogász gólyát vartak. A kollégiumba érkezőknek átadták nekik a házirendet, az ideiglenes bejelentőlapokat, a kollégium újságjának, a MA-GUNK-nak külön, számukra készített kiadványát. Szeptember 16-án az elsőévesek a Kollégiumi Bizottság tagjainak segítségével közösen íratkoztak az egyetemre, este pedig megismerkedtek a kollégium állami- és diákvezetőivel. Másnap délelőtt **Váhy Zsuzsa**, a kollégium titkára tartott számukra rövid tájé-

koztatót a Móra kollégium szokásairól, szabályairól, hagyományairól. Az elsőöket érintő szociális és érdekelmi problémákról **Láng Katalin** vezetője — **Sényi Róbertné** dékán hivataltól felolvasó részvételével — beszélgettek majd városnézésen vettek részt. Ebéd után az egyetemi munkatársokról, a jegyzetelés és a tanulás módszereiről, valamint a szabadidő hasznos kihasználásáról **Szankó Klára** tájékoztatta az elsőöveseket, a jogászokkal pedig **Orbán Éva** beszélgetett. Vasárnap este vidám gólyaavatásra került sor.

SZ. E.